

城市防汛迈进智能时代 机器人抢险 头盔可直播

水下8米,防汛机器人动力十足,每小时排水量达到1000立方米;头顶的安全帽功能不一般,可视频直播、实时通讯、智能报警,还能精准定位……6月1日起,我市正式进入汛期,记者从市城管局排水服务中心了解到,城市防汛各项准备工作已经就绪,与往年相比,今年防汛更加“智能化”,让汛期安全更有保障。



涉水8米能工作 防汛机器人投入使用

近日,市城管局排水服务中心一次防汛演练上,高精尖专业抢险设备——“防汛机器人”大显身手。

记者在演练现场看到,机器人采用遥控控制、履带行走的模式,可适应多种环境和复杂地形作业,抢险人员无须涉水搬运,大幅提高了抢险人员作业时的安全系数,减轻了抢险人员的劳动强度。

工作人员介绍,防汛机器人采用柴油机为动力源,使用液压传动系统操控排涝,每

小时排水量1000立方米,连续作业时间长达8小时,涉水深度高达8米,扬程高度高达10米,特别适用于地下车库、小街小巷、涵洞隧道等不同场景的应急排险作业,极大地提高工作效率。

“机器人远程控制操作简单,排水流量大、排水距离远,连续工作时间长,特别是在紧急抢险救援中,可快速部署到位,节省大量人力物力。能有效保障防汛人员在恶劣环境中所面临的人身安全,为市区防汛保驾护航。”防汛队员在试用后兴奋地说。

接下来,市排水中心将继续组织防汛演练及机器人操作培训,确保面对险情能够拉得出、冲得上、打得赢。

市区又一批新建公厕开工建设 颜值高服务好

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 王东文)公厕虽小,但是却关乎着民生大事。在前期7座公厕已建成的基础上,日前,市区又有29座公厕已经开工建设,其中有19座公厕已经完成主体建设,其余公厕正在加紧建设。新建公厕建设完成后,市区公厕的建设布局、管理水平将会有显著的提升,同时也将更加便利市民游客的娱乐生活,让市民游客在细微处感受到港城城市文明的温度。

昨天上午,记者来到福山区一处新建公厕施工现场,公厕外观已经基本成型,与公厕周边城市景观和谐统一,外墙上铭刻着福山文化和美丽的山水画,复古的窗棂别有韵味。进入公厕内部,施工人员正在对内部框架、公厕设施等内容进行施工,争取早日建设完成投入使用。

据了解,今年新建公厕的建设标准更高,更加侧重人性化设计,最大化方便和满足母婴、老年人、儿童、残疾人等不同群体的实际需求。

旅游旺季已经来临,公厕成为城市迎接游客的硬件之一。5月份以来,市城管局指导各区城管部门,加大人力物力投入,因地制宜、科学选址,持续推进市区公厕建设工作。近日,市环卫中心工作人员对已开工的公厕进行了现场督导,各处公厕建设工地均在紧张施工中。

为有效解决市区公厕分布不均衡、市民游客如厕难的问题,今年市区计划投资5900多万元再新建90座公厕。硬件好,服务水平也跟得上。市城管局协调市区两级环卫部门对市区公厕建设、维护、管理情况进行了细致的摸排,进一步完善了公厕管理制度,对市区公厕实行网格化管理,明确网格员,压实监管巡查责任,确保公厕保洁人员服务礼貌、举止得体,公厕各类设施维护及时,环境卫生做到“四净三无两通一明”。

农村危房修缮加固可申领政府补贴 最低1.2万元

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日,市住建局、市财政局联合印发《2023年烟台市农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作实施方案》,按照《方案》,全市低收入群体等6类重点对象危房将全面梳理,全市新增的447户农村危房改造任务将全部完成。对低收入群体重点对象房屋进行动态监管,发现一户,改造一户,并按照不同标准给予危房改造补助。

6类农户列入改造补助保障对象

《方案》明确了列入农村危房改造补助保障对象的农户类型,其中包括:农村脱贫享受政策户、防止返贫监测帮扶对象、低保户、分散供养特困人员,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭等农村低收入群体。同时,对农村低保边缘家庭给予支持。

在申报审批程序上,《方案》要求在全面

核查的基础上,农村危房改造实行“户申请、村评议、乡镇审核、县级审批”。农村低收入群体等重点对象住房安全未保障的,可由农户向村委会(社区)提出申请,按照村评议、乡镇审核、县级审批工作程序,对经鉴定(评定)住房属C、D级或无房屋予以支持,另有安全住房的不得纳入政策支持范围;对于保障对象本人无法提出申请的,由村委会(社区)协助提出申请。

拆除重建不低于20平方米

在具体改造标准上,《方案》规定面积适当、主要部件合格、房屋结构安全、基本功能齐全。拆除重建或新建房屋建筑面积不得低于20平方米,原则上1至3户控制在40—60平方米。各区市可根据实际进行调整,不得因建房致使脱贫群众返贫。

在危房改造抗震要求方面,《方案》提出,通过拆除重建或新建方式实施危房改造的,要有基本的结构设计,且能达到抗震设防强制性标准;通过修缮加固方式加固危房的,在尊重群众意愿基础上,鼓励采取高延性混凝土加固、预应力加固等抗震加固措施。对7度及以上抗震设防地区农村低收入群体等重点对象非C、D级既有住房不能达到当地抗震设防标准的,鼓励农户选择拆除重建、加固等方式进行改造。

鼓励有条件的区市在改造过程中同步实施农房节能改造和品质提升,完善农房配套设施建设。因地制宜推广绿色建材应用和新型建造方式,推进水冲式厕所入户改造和建设,改善农村住房条件和居住环境。强化农村危房改造风貌管控,促进具有地域特色的建筑文化传承。

新建房屋补助不低于2.5万元

《方案》提出,将危房改造补助资金和排查、危房鉴定、第三方核查、图纸设计、农户档案管理等工作经费纳入本级财政预算,并规定了相应补助标准。

防汛期间,布防在关键点位的防汛人员,通过佩戴的安全智能头盔,将点位信息通过直播画面实时传输到防汛指挥中心。指挥中心可以同时查看多组画面,第一时间掌握现场精准信息并及时通过头盔与防汛人员沟通,灵活调度防汛抢险应急队伍应对紧急情况,大大提升防汛效率,保障交通安全。智能安全头盔内置的安全报警系统,可以及时传递人员摔倒、落物击打以及头盔脱落等信息,有效保障防汛人员人身安全。同时,头盔内置的执法记录仪功能,可以有效记录现场情况,为后续防汛工作改进提供佐证资料。

智慧排水 让地下管网会“说话”

路边一个雨水箅子,背后也有数据支撑。“它的点位坐标、材质、规格、管径都上传到了系统里,一旦这里出现问题,后台一键就能知道全部情况。”排水服务中心工作人员介绍。

市政排水设施遍布市区的大街小巷,曾经的排水设施信息档案停留在传统纸质信息时代,且较为零碎、散乱并可能存在设施量与设施位置记录不准确、部分设施被埋被占压以及雨污分流改造工程导致的管线改变等问题。近年来,市排水服务中心筹划了“智慧排水”项目建设。“智慧排水”项目运用GIS、互联网、物联网、模块化集成、数据库管理等先进的信息化管理手段,建立起多元化的城市排水管理与监测系统,实现对城市排水管网数据资料管理与查询应用、排水设施巡检养护管理、河道的实时监控、防汛排涝、排水户管理、管网健康评估等,让养护、防汛工作更加高效精准。

YMG全媒体记者 杨春娜
通讯员 车万锐 邢伟彬 摄影报道

1.2万户保障家庭 纳入动态数据库

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 常虹)记者从日前召开的市住房和城乡建设局住房保障和房产交易中心信息化建设座谈会上获悉,截至5月底,我市通过住房保障管理信息系统,纳入数据库管理保障家庭1.2万余户,涉及保障人数27954人,通过系统计算和发放住房租赁补贴约1.12亿元。该系统通过实时数据交互,确保了保障房业务随时申请、即时公示、动态清退。

近年来,市住房和城乡建设局秉持“数据跑路”代替“群众跑腿”“自主研发、第三方参与”推动信息系统建设,形成了“1网+4系统+6平台”的信息化系统体系,涵盖中心各类业务事项,持续推动服务事项线上办,相关业务数据通过市大数据局平台对各部门进行共享,打通服务群众“最后一公里”。

下一步,市住房和城乡建设局将大力推进群众办事便捷、信息查询便捷和数据推送便捷“三便捷”。全程实现信息化应用覆盖。把现有的业务系统进行串联,以房屋楼盘表为基础,建立预测绘成果、不动产登记单元号、预售资金监管和网签备案、维修资金缴存、房屋交易以及住房保障等房屋全流程、全生命周期信息化管理链条。全域推进实施业务系统覆盖。加快全市业务系统平台一体化工作进度,实现全市上下一张网,应用一套业务系统开展和办理相关业务。为业务标准化和流程再提升提供统一的业务操作标准和业务平台。全面实现信息数据互联互通。在实现业务平台全域覆盖、业务系统全市统一的基础上,对内实现住建部“上下一张网”数据的全面覆盖与上报,对内实现各业务环节的信息化数据统计和应用,并与全市相关职能部门实现数据互联共享。

消除污染隐患

生活垃圾填埋场开展固化飞灰填埋处置

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张辉)记者从市城管局环卫中心了解到,生活垃圾填埋场开展螯合固化飞灰填埋处置即将完工。飞灰固化稳定后,将因地制宜进行标准化填埋处置,可以有效切断重金属和二恶英的暴露途径,从而达到将潜在环境风险降至最低的目的。

飞灰填埋场作为垃圾焚烧发电厂的配套设施,能够安全填埋处理飞灰,可避免对大气、土壤等周边环境造成二次污染,进一步消除污染隐患,可实现良好的环境安全效益。工作人员介绍,市生活垃圾填埋场2002年10月投入使用,2021年3月停止填埋处置生活垃圾,根据规定,生活垃圾焚烧后产生的飞灰固化后满足相关标准可单独分区填埋。目前生活垃圾填埋场建设飞灰填埋区共四期,一期、二期飞灰填埋区已覆膜封场,三期飞灰坑预计今年三季度填满饱和,之后将启用四期飞灰坑填埋作业。2014年至2022年累计填埋烟台润达垃圾处理运营有限公司螯合固化飞灰约136700吨,2017年至2022年累计填埋牟平综合垃圾焚烧有限公司螯合固化飞灰约31600吨,2021年至2022年累计填埋中节能(烟台)环保能源有限公司螯合固化飞灰约20600吨,截至2022年年底共填埋处置螯合固化飞灰约188900吨。

练在汛前 守在雨后

蓬莱区小门家镇开展临时性防汛应急演练



本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 王永凯 摄影报道)6月2日上午,蓬莱区小门家镇组织召开防汛工作专题党委会,部署2023年防汛工作。会后,镇相关领导深入一线走访调研,开展了临时性防汛应急演练。

会上针对台风“梅花”的应对情况,详细复盘了群众转移、水库巡查、应急抢险等各个环节,并针对防汛预案存在的问题漏洞,重新梳理经验、研究改进措施,对全镇的防汛应急预案进一步进行了细化和完善。同时,确定了今年防汛工作重点难点,要求包片领导第一时间下沉,实地勘察各村防汛筹备情况,根据村庄实际,制定一村一预案。针对去年受损严重的黄河流域,随机选取受灾地点,开展了临时指令防汛演练行动。

演练现场,模拟了大骆家漫水桥突发河坝冲毁的险情。经过一个上午的防汛应急演练,不仅增加了演练人员的配合度,更彰显出全镇各级立足大局、不等不靠,第一时间深入抗洪一线,守土尽责、奋力抗灾的感人事迹,构筑出大雨冲不垮的战斗堡垒。

下一步,小门家镇还将继续总结经验,不断完善防汛救灾应急预案,针对村庄实际情况,掌握各村水库,特别是头顶库等危险点位,安排专人实时关注水位动态,做好危险群众转移等各类应急机制,切实将防汛工作做实做细。同时,将加大防汛演练频次,在实干中总结经验、查找差距、补齐短板。

一包子铺被罚款 并限期整改

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小伟 通讯员 鞠秀峰)日前,市燃气指挥部根据《山东省燃气管理条例》的相关规定,对辖区一包子铺作出限期整改并罚款50元的行政处罚。

当天,市燃气指挥部对辖区内燃气用户用气安全情况进行专项检查。在检查过程中发现,军霞包子铺使用燃气未按要求安装可燃气体报警装置,违反了《山东省燃气管理条例》第三十条:餐饮等行业的生产经营单位、单位食堂使用燃气的,应当安装燃气泄漏报警装置。因此,市燃气指挥部依法对其作出限期整改并罚款50元的行政处罚。